SCH1.1 LA COMPOSITION ET FORMULATION D’UN MEDICAMENT
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1. Lire une notice de médicament :
=> Activité documentaire en groupe et mise en commun SAD1.1.2

=> Activité documentaire en groupe TP de 2h : « C’est pas sorcier : Les médicaments » SAD1.1.3 + Vidéo
COURS PPT4

=>» Définition 1 : Un médicament est constitué
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Dcpuis le 1¢" janvier 2009, la loi prévoit que les
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o Les MNU, périmés ou non, doivent étre rapportés a la pharmacie. En 2008, 12530 tonnes de MNU ont été
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procédés de fabrication qui différent. = , .
Néanmoins ceux-ci peuvent

fondamentalement modifier la pharmacocinétique du médicament. Ils se différencient donc par leur formulation.

=> Exemple de substances actives : I’acide acétylsalicylique (I’aspirine), le paracétamol, I'ibuproféne...

Exercices : n°1a 6 p70 SAE1.1.4
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2. Notion d’espéece chimique :

=> Définition 2 : Un corps pur est constitué :
e d’un seul type d’atomes (exemple : le métal fer pur),
e oud’un seul type de molécules (exemple : I'eau pure),
e oud’un seul type de couple d’ions (exemple : le chlorure de sodium solide qui est du sel de cuisine).

=>» Définition 3 : Lorsqu’une substance est un corps pur, on I'appelle une espéce chimique. Elle est caractérisée par :
e une formule brute, semi-développée ou développée,
e son aspect physique (couleur, forme, état liquide, solide ou gaz), a température et pression ambiante,
¢ des grandeurs physiques (températures de changement d’état, masse volumique, solubilité ...)

=>» Exemple 1 : Le paracétamol est une espéce chimique de formule brute CsHsNO, et de propriétés physiques :
e Masse molaire : 151,163 g/mol
e Température de fusion : 170°C
e Densité:d=1,293
e Solubilité :
= Eau:14g/La20°C (peu soluble)
* Ethanol : trés soluble

=>» Si une substance contient plusieurs espéces chimiques, on I'appelle un mélange.

= Exemple 2 : le comprimé d’Aspro est un mélange constitué de plus d’une dizaine d‘espéces chimiques.

=>» Exercice d’application 1 : Parmi les exemples proposés : le lait, le dioxygeéne, I’eau distillée, le papier, I'air, le verre,
le diazote, une eau minérale, un médicament.
1°) Lesquels sont des corps purs? le dioxygene, I'eau distillée, le diazote.
2°) Lesquels sont des mélanges ? le lait, le papier, I'air, le verre, une eau minérale, un médicament.

3. Origine des constituants d’'un médicament :

On distingue deux grandes sortes d’especes chimiques selon leur origine :
=> Les espéces chimiques naturelles : espéces que I'on trouve dans les produits de la nature (végétaux, animaux,
minéraux).
Exemple : acide salicylique (issus de la reine-des-prés), caféine, |évothyroxine (hormones thyroidiennes), menthol
(anesthésique, anti-inflammatoire), quinine (paludisme), eugénol (clou de Girofle)...
=> Les espéces chimiques synthétiques : espéces issues de la chimie industrielle et fabriquées par ’lhomme a I’aide de
transformations chimiques. On distinguera :
o Les espéces synthétiques identiques aux especes naturelles, ayant les mémes propriétés chimiques
(molécule copiée) Exemple : levothyroxine, menthol
o Les espeéces artificielles : espéces synthétiques qui n’existent pas dans la nature (molécules inventées)
Exemple : I'aspartame, I'aspirine, paracétamol,

Q Si une espéce synthétique est identique a une espece naturelle, ces deux espéeces chimiques ont

exactement les mémes propriétés.

Exercice d’application 2 : Parmi la liste d’especes chimiques suivantes, indiquer celles qui sont naturelles et celles qui sont

synthétiques : le saccharose (sucre de table), I'aspartame (édulcorant), I’or, I’aluminium, le Plexiglas ®, I’éthanol, I'indigo

(un colorant), le Nylon ®, I’acide salicylique, I'acide acétylsalicylique, le paracétamol.
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4. Caractéristiques et identification d’'une espéce chimique :

Acétone
Tius=— 94,6 °C Tep=56,1°C

Miscible a l'eau

Cyclohexane
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Toute espéce chimique présente dans un médicament
possede des caractéristiques physiques qui lui sont N st 0 a1
7’ 74 P @ 210-261-2T3-301+310-331-501
propres. Quelques-unes sont notées sur les étiquettes CH p = 0,783 g-mL-"
des produits chimiques. Ces caractéristiques b 807 °C PR 6 °C RS RRRR R

permettent d’identifier les espéeces. DS -roreereeeerereeree D78 @ @
4.1. Température de changement d’état : -

= Latempérature de fusion est la température a laquelle un corps pur SOLIDE passe a |'état LIQUIDE
Elle se mesure en utilisant un banc de Kofler : (http://www.spc.ac-aix marseille.fr/labospc/spip.php?article181)
= Latempérature d’ébullition, a une pression donnée, est la température a laquelle un corps pur passe de |'état
LIQUIDE a I'état GAZ.

Masse volumique a 20 °C :

4.2. Masse volumique :

La masse volumique p (ou u) d’une espéce chimique
s’obtient en divisant la masse m d’un échantillon de
cette espéce par son volume.

Exemples: 3
XEMPTES p : en kilogramme par métre cube (kg.m )
Pleau) = 1,0.10° kg.m™3 = ............... kg.m3 = ... kg.L? m : en kilogramme (kg)
3
P(sthanol) = 0,79.10% kg.m3 = .......... kg. m3= ... kg.Lt V : en métre cube (m )

Application : La masse volumique du cyclohexane est égale a 0.78 g.cm3, trouver la masse d'un échantillon
de volume 2 cm?3.

4.3. Densité d’un solide ou d’un liquide :
La densité d d'une espece chimique solide ou liquide s’obtient en divisant sa masse volumique p par celle
de I'eau p(eay) -

d= Psolide ou liquide

Les deux masses volumiques doivent étre exprimées dans la méme unité.
Exemple: La densité de I'éthanol est de 0,79. Peau

4.4. Solubilité :
La solubilité est la capacité d'une substance, appelée soluté, a se dissoudre dans une autre substance,
appelée solvant, pour former un mélange homogéne appelé solution.

La solution liquide est I'exemple le plus connu. Une solution ayant I'eau comme solvant est appelée solution aqueuse. Il
est possible de mettre en solution :

* unliquide dans un autre : limité par la miscibilité des deux liquides.

* unsolide dans un liquide : limité par la solubilité du solide dans le solvant, au-dela de laguelle le solide n'est plus

dissous. On parle alors de solution saturée.
* ungazdans un liquide.
eau + alcool
<«— cyclohexane
—
eau

=> Rappel : miscibles ou non miscibles ? T
Faire deux phrases en utilisant (une ou plusieurs fois) les mots suivants :
ALCOOL - LIQUIDES - CYCLOHEXANE — MISCIBLES - EAU

Lequel de ces liquides est le moins dense?

-> Rappel : plus ou moins dense? . i g .
C’est toujours le liquide le moins dense qui surnage.

cyclohexane —» |
4.5. 'indice de réfraction :

Pour les liquides transparents, I'indice de réfraction n est I'aptitude de cette substance
a dévier la lumiere.
Cet indice se mesure a I'aide d’un réfractometre.

Exercices : n 7, @, 9,10 et p71
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